

属灵生活与圣灵 (3)

I 抵挡圣灵的罪

关于“属灵生活与圣灵”是研讨的第六个部分。前面的五个部分论及圣灵使信徒能活出属灵生活的特别工作。这一部分会讨论个人可犯下的抵挡圣灵特别的罪。抵挡圣灵的罪有两类：不信的人所犯的和信徒所犯的。

A. 不信的人犯的罪

第一类抵挡圣灵的罪是不信的人所犯的，有两种。

1. 亵渎圣灵

第一种是在马太福音 12:31--32；马可福音 3:28--30 和路加福音 12:10 提到的亵渎圣灵的罪。这种罪的细节在“耶稣生平系列”涵盖，所以在此不会论述。简单的说，**亵渎圣灵的罪不是个人的罪，而是一个民族的罪。是耶稣那时代的犹太人所犯的，不适用于之后世代的犹太人。**

这不可饶恕的罪的内容是当耶稣第一次来到地上将作王治理的时候，那时以色列民族拒绝祂弥赛亚的身分。这是一个民族性的罪，当耶稣宣告祂自己是弥赛亚时，却在祂将治理拥有的地上被拒绝。这罪的本质是一次性的罪，在马太福音 12 章事件之后都不会犯下。

2. 抗拒圣灵的罪

第二种是不信的人抗拒和抵挡圣灵的犯罪。这可见于使徒行传 7:51 **你们这硬着颈项、心与耳未受割礼的人，常时抗拒圣灵！你们的祖宗怎样，你们也怎样。**

这里司提反是回溯以色列人在旷野时的经验。他指出在旷野时候的真情，对他所讲论的领袖群体也是真的。**抗拒圣灵的意思是“不顺服神清楚显明的旨意”，特别是“悖逆所指定的权柄”。**在旷野的时候百姓抗拒的指定权柄是摩西，在新约时是所指的是拿撒勒人耶稣。当他们拒绝祂，他们再次被定罪是在抗拒圣灵。

B. 信徒犯的罪

第二类抵挡圣灵的罪是信徒所犯的。信徒能犯且会影响属灵生活抵挡圣灵的罪有三种。

1. 让圣灵担忧

第一种信徒所会犯抵挡圣灵的罪是让圣灵担忧。这在以弗所书 4:30 **不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到。**

在上下文中是在论述“言语的罪。我们能使圣灵担忧的特别是言语上的罪，当然基本上是包括一切的罪。我们所犯的每一项罪都会让圣灵担忧，但这里的上下文特别是指言语上的罪。

经文也指出两个对圣灵和属灵生活至关重要的重点：第一，这表明圣灵是有位格的而不仅是一种能力，因“能力”是不会为信徒担忧的；第二，表明圣灵爱你，所以祂会担忧。

2. 消灭圣灵的感动

第二种信徒所会犯抵挡圣灵的罪是消灭圣灵的感动，这记在帖撒罗尼迦前书 5:19 **不要消灭圣灵的感动**；另一个比较好的翻译意思是：**不要抑制圣灵的工作**，这里的重点是这不是个人的罪，而是会众群体的罪。从上下文保罗是在论述属灵恩赐，所以会众消灭圣灵感动的方式是禁止人使用恩赐。

这不表示我们应当允许圣灵的恩赐以任何方式使用。在数段经文，如哥林多前书 12 和 14 章保罗立下属灵恩赐如何使用的具体规则和条例。甚至是具职分的属灵恩赐，如牧师教师(弗 4:11)资格的具体要求。重点是，倘若所有圣经的规则条例被遵守了，教会或是聚会中应当允许人使用他的恩赐。若我们不允许，就是消灭圣灵感动，抑制圣灵的工作。地方教会抵挡圣灵“消灭圣灵的感动”，特别是指未依据圣经使用属灵恩赐。

总结：使圣灵担忧和消灭圣灵感动的区别是，使圣灵担忧指的是个别的罪，而消灭圣灵感动是会众群体的罪。此外，使圣灵担忧是在我们个人生命中熄灭圣灵的工作；而消灭圣灵感动是在别人生命中熄灭圣灵的工作。

3. 试探圣灵

第三种信徒所会犯抵挡圣灵的罪是试探圣灵。这一种罪在使徒行传 5:9 提及：**彼得说：你们为甚么同心试探主的灵呢？埋葬你丈夫之人的脚已到门口，他们也要把你抬出去。**

试探或是试看看圣灵的意思是“挑战圣灵”、表示“对圣灵说谎”。说话不实的信徒是在对圣灵说谎。在这里亚拿尼亚和撒非拉在奉献上所自述的表白是在对圣灵说谎。至于为何这罪会导致他们死亡，是因为在起初教会被圣灵建造开始，不容有罪在当中，使初代教会被沾污，破坏抵挡圣灵的工作。

II. 与弥赛亚联合

这项研讨的第七个部分是我们与弥赛亚的联合。这会跟“属灵生活与圣灵”的主题相连，因为我们与弥赛亚联合的事实是圣灵工作的一个附属产物。我们将分五个面向讨论联合。

A. 意义

第一个面向是意义，“与弥赛亚联合是什么意思？”，在这里要提及三件事。

第一，与主联合的原则是涉及**我们的身分认同弥赛亚。特别把祂的受死、埋葬和复活看成与我们一样** (罗 6:11；加 2:20)。我们完全认同弥赛亚，祂曾经死了，我们认同那旧人也死了，祂已经复活那我们也会复活，而且我们现在活着的生命是弥赛亚活在我们里面。

第二，与弥赛亚联合是蒙救赎的人在复活生命领域的新处境。我们现在活在新的生活型态；一个新生命的新领域。

第三，与弥赛亚联合带有在基督里的概念，与“在亚当”里作对照。这是从三方面来看：首先是就称义来说---在亚当里没有称义只有定罪；但在基督里称义是完成的且我们现在有永生。其次就成圣来说---在亚当里我们被罪奴役，但在基督里我们是义的奴仆。第三就得荣耀来说---在亚当里我们的命定是第二次的死，但在基督里我们的命定是复活得生命。

B. 方法：灵浸

第二个面向是方法。就着方法来说，按照哥林多前书 12:13，我们是藉灵浸的方法与弥赛亚联合。让我们来复习五件事：第一，它涵盖所有的信徒；第二，每个信徒只有一次灵浸；第三，他不是有知觉或可经历的；第四，它本身不是能力的展示，而是能力的结果；和第五，它标记了一个地位的权柄，提供了属灵争战中的属灵权柄。

C. 地位：神的工作与供应

第三个面向是地位。“甚么是与主联合地位的意义？”地位的意义是神的工作与神的供应。这涉及五件事。我们在属灵争战中要用属灵权柄在地位上抵挡撒旦的控告

第一，它表示地位上我们已经与主同钉十字架。当弥赛亚受死，我们死了(罗 6:3；加 2:20；西 1:21-22)。与主同钉十字架代表我们对罪性是死的。不是罪性被根除，而是我们向它是死的，且它对我们不再有任何权柄。我们不再被强制去顺从罪性。

这地位的第二件事，是我们已经与弥赛亚同埋葬(罗 6:4；西 2:12)。这表示我们从罪性得自由了。它表示信徒已从出生开始所有的罪被移除，而且从世界系统---撒旦是王的掌控中被迁出。

关于我们地位的第三件事，是我们已经与弥赛亚同复活(罗 6:4---5；弗 2:1,5；腓 3:10；西 2:12；3:1)。与弥赛亚同复活的意思是我们现在向着神是义的。

第四，总结我们的地位：我们藉着同钉对罪性的掌控是死的，且与弥赛亚同埋，且我们现在藉着同复活向神活。这一总结的教导在罗马书 6:9---16。

关于地位的第五件事是罗马书 6:1---10 讲解的两个重点。首先是死已经发生。就圣经来说死的意思是“脱离”。对罪已经死了表示信徒已从犯罪的罪性权势中脱离。地位上我们对罪性是死的，与它脱离。罪对我们不再有权柄。其中 6:6 因为知道我们的旧人和他同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆，灭绝这字的意思不是“消灭”的意思，而是使罪身“归于无法运作”。罪身、罪性已经归于无法再运作；对我们没有任何的权柄。其次是复活也已经发生，我们已在新生命中复活。我们不再服侍罪，而是有自由过义的生活。

D. 实行：信徒的责任

关于我们与弥赛亚联合的第四个面向，是关乎信徒责任的原则。地位是与神的工作和供应有关；但实行是关乎我们的责任。信徒的责任是：献上我们的身体成为活祭(罗 12:1)，**献上这字意思是“让位”**，这真理的教导在罗马书 6:12 和歌罗西书 1:22。

对我们与弥赛亚联合实行而言，最广泛的经文段落是罗马书 6:11---23 这样，**你们向罪也当看自己是死的；向神在基督耶稣里，却当看自己是活的。**所以，不要容罪在你们必死的身上作王，使你们顺从身子的私欲。也不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给神，并将肢体作义的器具献给神。罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，乃在恩典之下。这却怎么样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪么？断乎不可！岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆么？或作罪的奴仆，以至于死；或作顺命的奴仆，以至成义。感谢神！因为你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆。我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说。你们从前怎样将肢体献给不洁不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。因为你们作罪之奴仆的时候，就不被义约束了。你们现今所看为羞

耻的事，当日有甚么果子呢？那些事的结局就是死。但现今，你们既从罪里得了释放，作了神的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生。因为罪的工价乃是死；惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。

保罗说出四个重点。

第一个重点是知道“甚么是我们该知道的？”我们该知道：透过与弥赛亚的死联合向罪是死的；透过与弥赛亚的复活联合向神而活。因着与弥赛亚的死联合我们向罪是死的；因着与弥赛亚的复活联合我们现在向神而活。

第二个重点是数算，数算这些是真的。意思是“依赖”，“相信那是真的”，相信耶稣的死与复活是真理，而依靠这真理行动。换句话说我们要数算罗马书 6:1---10 对我们是真实的。“数算”这个字的字面意思“计算”。是数学术语，计算以便于记在帐上。换句话说，重生的生命供应是已经有了，我们现在需要使用意志计算这供应是真实的。

第三个重点是停止听从。停止让你的身体成为不义的器具；停止让身体犯罪 (vv.12-13a)。

第四个重点是开始让位。却要让你的身体成为义的器具；开始让位给新生的人的灵(v.13b)。

如何实行的方法是：我们要献上；我们要在知道事实之后，算它对我们是真实的，成为义的器具。

E. 平衡

第五个关于与弥赛亚联合的面向是平衡。在属灵的生活上有两种极端教导：让神作成一切或是由人作成一切的偏激。平衡在于加拉太书 2:20：我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；他是爱我，为我舍己。

一个极端说“让神去作，圣灵会做成它；你不用做任何事”。另一个极端说“如今你已得救，你要做一切来成就它”。两种极端都是错的，因为神和人都参与在其中。事实上，为纠正神做一切的极端，保罗写了歌罗西书说到许多关于信徒该有的属灵生活的事，却从未提及圣灵，甚至一次都没有。为纠正人做一切的极端，他写了加拉太书，强调圣灵在我们生命中的工作。

平衡在罗马书与以弗所书两卷书有清楚说明。保罗指出神作成了供应；现在你要活在这能力中。例如罗马书 1:11 论述我们与弥赛亚联合的地位，12--16 章论述实践。以弗所书 1--3 章论述地位；4--6 章论述实践。我们需要平衡这两种极端，神和人的工作都参与在一个信徒所过的生活中。

III. 神的话与属灵生活

关于“属灵生活与圣灵”研讨的第八个部分，是神的话与属灵生活。在光照的讨论中，我们指出光照的工作是照明信徒的心思，明白祂的话语中已经启示的。这里我们会分三部分讨论。

A. 记号

第一部分是用在神的话的十四个不同的象征。第一个是铁鎚(耶 23:29 耶和华说：「我的话岂不像火，又像能打碎磐石的大锤吗？」)，神的话是铁鎚能够打破人的硬心。

第二个象征是神的话可以辨明人心深处的意念 (来 4:12 神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明)，希腊文的用字是 *kritikos*，意思是“分辨心中的感觉和想法”。神的话有能力分辨人心中最深的部分。

第三个象征是一面镜子(林后 3:18；雅 1:23--25)。神的话如同镜子在显出人真实的状况。

第四个象征是洗涤(诗 119:9； 约 15:3； 弗 5:26)。这显示神的话能够洗涤污秽；做成圣的工作。

第五个象征是种子(路 8:11； 彼前 1:23)。这种子是在信的人心中播撒善行。种子是信徒履行神话语义务所结出果子的好行为。

第六个象征是太阳(诗 19:1---6)。太阳帮助播撒在信徒心中的种子成长。

第七和第八个象征是雨和雪(赛 55:10---11)。两者有着相同的目的，让撒在信徒心中的种子能发芽成长为属灵的生活。

第九个象征是食物(伯 23:12)。在食物的领域有三个延伸：首先是婴儿信徒的灵奶(林前 3:2； 来 5:12-13)；再来是为成熟的饭(粮)(申 8:3； 赛 55:1-2)；最后是为完全长大信徒的干粮(林前 3:2； 来 5:12-14)。

第十个象征是蜜(诗 19:10 耶和华的律法都比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜)，这是强调神话语的甘甜。

第十一个象征是金子(诗 19:10； 119:72)，这表明神的话对灵里贫穷人的丰富。

第十二个象征是灯(诗 119:105； 箴 6:23； 彼后 1:19)，这是强调神的话供应亮光。

第十三个象征是宝剑(弗 6:17； 来 4:12； 启 19:15)。神的话是属灵争战的宝剑。

第十四个象征是火(耶 20:9； 23:29)。是强调神的话炼净信徒的工作。

这十四个神的话的象征都强调神的话语在属灵生活的不同面向。只能透过圣灵的工作光照我们的心思来了解神的话语变为可用的。

B. 神话语中的道

神的话与属灵生活的第二部分是论述神的话语中的“道”，甚么是神话语中的道？神话语中的道总共有七件事。

第一件事，**道是种籽**。福音的种子带来生命(太 13:23；可 4:20；路 8:11)。当福音的道撒在我们的心中且我们相信，它的果子是永生。

第二件事，**道是一个新生的工具**(约 15:3，彼前 1:23)

第三件事，**道是洁净剂**(诗 119:9；弗 5:26)。它是洁净我们的罪的方法。

第四件事，**道是成圣的动能**(约 17:17)。当我们顺从神的话语对我们的要求，循序渐进就多而又多的符合神儿子的形象。

第五件事，**道是长大的方法**(来 5:13---14)，我们藉神的话语成长。

第六件事，**道是改变的方法**(林后 3:18)，当我们顺服神的话语，道就改变我们。

第七件事，**道是侍奉的关键**(提后 3:15---17)。道使我们要知道如何更好的服事神，只有透过写下来的神的话语。

再次，除非我们了解神的话语，否则这一切都不可能。且我们只能透过圣灵光照的工作来了解神的话语。

C. 信徒的责任

神的话语与属灵生活的第三也是最后一部分是关于信徒的责任。基本上，信徒在属灵生活中对神话语的责任是双重的。

第一是默想神的话语。默想涉及思想沉浸在神的话语，所以我们能清楚了解圣经所教导的，因此它可以影响我们的生活。有多处的经文强调默想神的话语的重要性：约书亚记 1:8；诗篇 1:2；104:34；119:11,15,97,99；耶利米书 15:6；马太福音 4:4；罗马书 15:4；腓立比书 4:8 和歌罗西书 3:16-17。然而默想神的话的前提是研读神的话语。**我们不能默想我们没有研读过的圣经。所以研读神话语的重要是第一和首要的。**

第二，这也暗示了存记神的话。我们不能默想不存在我们心思中的东西。存在心思中的方法是记忆，默想的前提是研读神的话语，也暗示了存记神的话。目的是为顺从神的话，藉着研读、存记和默想的方法，我们会知道祂的要求因此我们能顺从。

这样信徒的第一个责任是默想神的话，第二个责任是统合教义并实践。雅各书 1:23---24 因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，看见，走后，随即忘了他的相貌如何。

这段经文的重点是我们对日复一日已经学到的教义有统合实践的责任。雅各用在术语---人---的希腊字是“男性”。这特别是男人的义务，因为他是家庭的头。